



责任编辑:李强 编辑:陈冈
校对:丰迅

工业强市,挺起高质量发展“硬脊梁”

众媒云圆桌会

对话嘉宾:

韩 波 市人大代表、东台市安丰镇党委书记、精密制造产业园党工委书记
杨百忍 市政协委员、盐城工学院环境科学与工程学院副院长、亭湖区政协副主席(兼职)
李定军 市人大代表、建湖县发改委主任
刘必前 市政协委员、盐城海普润科技股份有限公司董事长
主持人:
盐阜大众报众媒云记者 江汉超 蔡冰清

市委八届四次全会提出,工业经济特别是先进制造业,是高质量发展的重
要支撑。今年市政府工作报告提出,坚持工业强市,构建现代化产业体系,要推
动产业融合集群发展,加快传统产业转型升级,大力发展战略经济等。

两会期间,我市部分人大代表、政协委员围绕准确把握高质量发展首要任
务,坚持工业强市,增强创新驱动力,构建现代化产业体系等,提出自己的看法
和建议。

聚力重点产业链 打造百亿产业园

主持人:今年市政府工作报告提
出坚守实体经济,开展工业经济提质
增效年活动。安丰精密制造产业园作
为盐城市级园区,拥有电子信息和高
端精密制造两大主导产业,下一步将
如何放大平台优势,做优做大做强园
区,助推工业经济发展?

韩波:竞逐新赛道、勇当排头兵,
我们园区将始终突出创新驱动,提升
产业链现代化水平,坚持以产业支撑
和项目攻坚,做优做大做强园区,以载
体的大发展、项目的大突破,实现经济

运行质态向好,助推镇域经济跨越式
发展。

前不久召开的市委八届四次全会
提出,要突出产业集聚夯实发展根基,
做大做强特色优势产业,发展壮大战
略性新兴产业,更加坚定我们培育新
兴产业集群的信心。我们将深度开放
融合苏南、接轨上海,主动对接长三角
一体化产业发展基地建设,重点围绕
电子信息和高端装备两条产业链的上
下游,引进智能终端项目,加快产业链
垂直布局,推动产业链、价值链向中高
端攀升。

创新是产业集聚的永恒主题,品
牌是企业制胜的无敌法宝。园区将重
点评估、选取10家以上具有市场竞争力、
创新引领力的骨干企业,统筹稳妥推
进星级企业培育、专精特新、绿色工
厂、高企创建等。依托新加坡科创集
团在孵化运营推广培育等方面的强大引
领力,再孵化培育一批创新平台,力争在
镇一级率先把“安新工场”创成国家
级科技企业孵化器。

改善园区环境、提升配套功能,

是做大做强产业园区的重中之重。我
们将加快建成运营2.5万平方米的镇
级首家工业邻里中心,发挥园区创新
载体的磁场效应,放大千年古镇的虹
吸效应,擦亮营商服务品牌,全力突
破重大项目。坚持以商引商、以企引
商,主攻产业链龙头项目抓招商、全
域统筹抓招商,力争全年再开工8个
亿元以上项目,确保销售超亿元企业
达10家,工业开票销售增长20%以
上,以最快速度、最大力度打造“百亿
园区”。

打造“科创共同体” 助力产业发展

主持人:创新是引领发展的第一
动力,人才是支撑发展的第一资源。
我市推进工业强市的进程中,如何有
的放矢,充分发挥创新和人才的驱动
作用?

杨百忍:我们欣喜地看到,目前盐
城科技创新动能不断加强,创新对经
济社会发展的推动作用正日益显现。
全市高新技术产业产值增长30%,新
增省级以上科创平台120家,新培育高
新技术企业239家、省级以上专精特新
企业186家。这份成绩来之不易。结合

前期深入调研,我认为盐城可以围绕
主导产业打造“科创共同体”,助力主
导产业发展。

聚焦重点产业的创新需求,建议
围绕产业链部署创新链,整合优化盐
城高校、科研院所、企业创新中心等科
创资源,引入市外专业研究所、海内外
合作高校、企业联合创新中心,构建重
点产业“科创联盟”,聚焦“痛点、堵点、
难点”,为产业的产品革新、技术创新、
节能减排、绿色低碳转型等提供技术
支撑。

积极探索“联姻共建”“筑巢引
凤”“借船出海”等方式,吸引更多高
层次杰出人才加盟。鼓励企业建立产
学研合作培养人才机制,营造环境留
住人才,提供住房、子女就学、创业资
金等保障服务,让各类人才留得住、
用得好。

深化校企合作,鼓励全市重点企
业与江浙沪皖的高校开展科技合作,
联合建设科研工作站、工程技术研究
中心和创新联合体,为企业创新提供
支撑保障。推进强强联合,推动全市行

业领军企业与国内外知名院校及科研
机构合作,开展关键节点技术攻关,强
链延链补短板,力求实现从“链”到
“群”的提升。

高站位谋划人才布局,针对重
点紧缺人才的引进制定相关政策,
以盐城地方高校和科研机构为依
托,招引院士、杰青团队及其他紧缺
人才。围绕主导产业,引导盐城高
校、科研机构聚焦23条重点产业链
聚力引才,打造支撑盐城高质量发
展的人才队伍。

发展先进制造业 打造现代产业高地

主持人:当前,盐城正处在工业化
加速期,工业经济特别是先进制造业,
是高质量发展的重要支撑。请问建湖
如何结合实际,准确把握高质量发展
首要任务,谱写工业强市新篇章?

李定军:市委八届四次全会高度
重视发展先进制造业,市政府工作报
告也提出开展工业经济提质增效年活
动。建湖县坚决贯彻市委、市政府决
策部署,大力发展先进制造业,打造现
代产业高地,为工业强市贡献更多建
湖力量。

2022年,建湖县积极应对疫情反
复、经济下行压力加大的复杂局面,
全县全口径工业开票销售、规上工业
开票销售分别达750亿元、525亿元,
分别增长23.9%、21.9%;新签约、新开
工、新竣工超亿元产业项目123个、
121个、56个,百亿级重特大产业项目
实现历史性突破,交出了一份亮眼的
答卷。

今年,建湖将聚焦重点领域,做
大产业集群。锚定建湖新能源、高端装
备、电子信息3大主导产业和晶硅光

伏、石油机械、动力及储能电池、新能
源汽车及零部件、集成电路、光电显示
等6条产业链,做到“宜链则链、宜群则
群、链群并举”,形成特色化竞争优势,
战略性新兴产业总产值占工业总产值
比重达46%。

坚持“项目为王”,建湖将进一步
优化产业链创新图谱、全景图和招商
地图,打好以商引商、专业招商等组合
拳,全年新招引超亿元工业项目100个
以上,全年竣工超亿元项目60个以上。
深入实施工业企业能级提升行动

计划,持续培育高新技术、专精特新和
股改上市企业,年内净增高新技术企
业35家,培育省级以上“专精特新”企
业22家,培育开票超亿元企业130家,
实现纳税超千万元企业40家、三星级
以上企业30家。

大力发展战略经济,建湖将持续
推进数字经济发展三年行动计划,
数字经济核心产业规模突破400亿
元。创建省级工业互联网标杆工厂、
智能制造示范工厂(车间)等标杆示
范各5家。

集聚创新资源 塑造竞争新优势

主持人:今年市政府工作报告提
出顺应产业发展趋势,聚焦新能源汽
车及核心零部件、新能源、新一代信息
技术、新材料、大健康和数字经济、海
洋经济,以及优化后的23条重点产
业链,打造链条完备、特色鲜明、优势突
出的现代化产业体系。在打造现代化
产业体系过程中,海普润的优势有哪
些,对于其他企业有何借鉴意义?

刘必前:海普润自设立以来,以水

处理膜材料技术创新为核心,围绕创
新研发、精密制造、高效销售、精细管
控四条主线,实现裂变式发展,落户射
阳至今累计实现销售近8亿元,先后获
评“中国膜行业专利奖”“最具价值水
处理国产膜品牌”“盐城市市长质量
奖”,入选潜在科技型初创企业榜单,
成为全国新材料产业领域“领头雁”。

相对于传统制造业,海普润发展
的关键是加速研发加快推广先进适用

技术,提升竞争力。人才是企业第一资
源、创新是企业第一生命。海普润的发
展取决于拥有领先业内其他竞争对手
的自主知识产权核心技术。目前,公司
依托中国科学院及国内多所知名高
校,已组建一支由知名专家和专业技
术人员组成的研究团队。我们将抢抓
绿色低碳转型机遇,秉持“生产一代、
储备一代,预研一代”的理念,及时跟
踪国内外行业发展动态,汇集国内一

批膜技术领域的专家定期展开常态化
交流,集聚更多智力资源,增添更强前
进动能。

盐城坚定不移加快绿色低碳发展
示范区建设,牢固树立工业强市的鲜
明导向,这也为我们企业迎来发展新
机遇。海普润将抓住机遇积蓄动能,
全面塑造企业新优势,抢占行业制高点,
将新技术应用到更多领域,开辟更多
引领未来发展的新赛道。